

సాంకేతిక ఆవిష్కరణలకు నైతికత తోడవ్వాలి

టిక్కాలజీని బాధ్యతగా వాడుకోకపోతే భారీ విధ్వంసం • ఒక్క కాలర్ ట్యూన్ తో సైబర్ నేరాలను నిరోధించలేమని కేంద్రం గుర్తించాలి

- టిక్కాలజీతో పర్యావరణంపై పడే ప్రభావాన్ని అధ్యయనం చేయాలి
- సాంకేతిక నిరక్షరాస్యతను ఎలా అధిగమించాలో ఆలోచించాలి
- టిక్, ఇన్ఫోవేషన్ సమ్మిట్ లో కేటీఆర్



హైదరాబాద్, ఫిబ్రవరి 27 (నమస్తే తెలంగాణ): నూతన సాంకేతిక ఆవిష్కరణలు సమాజ పురోభివృద్ధికి దోహదం చేయాలని బీఆర్ఎస్ వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్, ఐటీ, పరిశ్రమల శాఖ మాజీ మంత్రి కే తారకరామ రావు పిలుపునిచ్చారు. విస్తరిస్తున్న సాంకేతిక కళ సమాజ వికాసానికి దోహదం చేయాలని ఆకాంక్షించారు. టిక్కాలజీ ప్రపంచాన్ని రూపొందించే దిశగా నూతన ఆవిష్కరణలు కొనసాగాలని ఆభిలషించారు. ఏ సాంకేతిక తన ఎందుకు వినయోగిస్తున్నామనే సృష్ట మైన అవగాహన ఆవిష్కరణలకు ఉండాలని ఆకాంక్షించారు. గురువారం బెంగళూరులో రూపొందించే దిశగా నూతన ఆవిష్కరణలు ప్రారంభమైన అంధ్రప్రదేశ్ లో టిక్ అండ్ ఇన్ఫోవేషన్ సమ్మిట్-2025లో 'డ్రైవింగ్ డిజిటల్ ఇండియా- టిక్కాలజీ అభివృద్ధికి మార్గదర్శనం.. ఆవిష్కరణలు' అనే అంశంపై కేటీఆర్ కీలకోపన్యాసం చేశారు. సాంకేతికత వేగంగా అభివృద్ధి చెందుతున్న

మానవ అవసరాలు ఎప్పటికీ మారవు' అని ఉద్ఘాటించారు. సాంకేతికతను బాధ్యతగా ఉపయోగించుకోకపోతే అది ప్రమాదకరంగా పరిణమించే ప్రమాదమూ లేకపోవడం హెచ్చరించారు. భవిష్యత్తు నిర్మాణం అంటే 'జీవించడం కాదు, చేపట్టిన నిర్మించడం' అని కేటీఆర్ పేర్కొన్నారు. సామాజిక ప్రయోజనాన్ని దృష్టిలో ఉంచుకొని టిక్కాలజీ పురోగతి ఆ దిశగా జరగాలని ఉద్ఘాటించారు. డ్రోన్స్ ను వ్యవసాయం, పరిశ్రమలలో ఉపయోగించుకోవడమే భయనకంగా ఉంటుందని చెప్పారు. ఏ సాంకేతిక ఆవిష్కరణ ఉంటుందని, దానిని వినియోగించే వైధిని బట్టి ఫలితాలు ఉంటాయని వివరించారు. ప్రపంచవ్యాప్తంగా సాంకేతిక పరిజ్ఞానం మానవ జీవితంతో వెనవేసుకుంటున్న కొద్దీ, సాంకేతిక ప్రగతి పెరుగుతున్న కొద్దీ సైబర్ నేరాలు కూడా పెరుగుతున్నాయని ఆందోళన వ్యక్తం చేశారు. టిక్కాలజీ సామర్థ్యం అధికంగా ఉన్న యువత సైబర్ నేరాలకు ఎదురుగా పాల్పడుతున్నారని ఆందోళన వ్యక్తం చేశారు. సమాజంలో డిజిటల్ విభజన పెరుగుతున్న కొద్దీ అంతరం పెరుగుతున్నదని,

లోజూ భారీ డాటా సింబల్స్ ను ఏర్పాటుచేస్తున్నారని, అయితే, వాటి కోసం వినయోగించే విద్యుత్తు, నీటి వినయోగంపై ఎవరూ దృష్టి ప్రాణాలు కోల్పోతున్నారని ఆందోళన వ్యక్తం చేశారు. ఆన్లైన్ గ్యాంబ్లింగ్ వల్ల జరుగుతున్న దుర్మరణాలు అందరికీ ప్రభుత్వాలకు సవాల్ గా మారినందున వివరించారు. సాంకేతిక ప్రగతికి పర్యావరణం అనుసంధానం సాంకేతిక అభివృద్ధిలో పర్యావరణ పరిరక్షణను అనుసంధానం చేయాలని అవసరం ఉన్నదని కేటీఆర్ అభిప్రాయపడ్డారు. ప్రతి

సాంకేతిక ప్రగతికి పర్యావరణం అనుసంధానం సాంకేతిక అభివృద్ధిలో పర్యావరణ పరిరక్షణను అనుసంధానం చేయాలని అవసరం ఉన్నదని కేటీఆర్ అభిప్రాయపడ్డారు. ప్రతి

సరికొత్త విభజనను అధిగమించాలి

మాతృభాషలపై బట్ట జరుగుతున్న వివక్ష గురించి మాత్రమే కాకుండా టిక్కాలజీ తెలిసినవారు, తెలియనివారు అని సమాజంలో ఏర్పడుతున్న సరికొత్త విభజనపై దృష్టి సారించాలని కేటీఆర్ సూచించారు. టిక్కాలజీ నిరక్షరాస్యతను ఎలా అధిగమించాలో ఆలోచించాలని విజ్ఞప్తి చేశారు. సమాజంలో డిజిటల్ విభజన పెరుగుతున్న కొద్దీ అంతరం పెరుగుతున్నదని,

అది అందరికీ సమానంగా అందినప్పుడే సమాన అవకాశాలు కలుగుతాయని వివరించారు. సాంకేతికతకు అడ్డంపట్టిన టర్నినెట్ సహా పలు హాల్ టెక్ నీనిమాల్స్ ని 'హస్తలా విస్తా' వంటి డైలాగును సభికుల హృదయాలు ముద్దొక్కడటంకొస్తూ 'నమస్కార శుభవాగో' అంటూ కన్నడ పలుకులతో కేటీఆర్ తన ప్రసంగాన్ని ముగించడం విశేషం.



కరీంనగర్ లో మాట్లాడుతున్న మాజీ ఎంపీ వినోద్ కుమార్. బిత్తంలో ఎమ్మెల్యే గంగల

దక్షిణాదిలో ఎంపీ సీట్లు తగ్గిస్తే దేశం విచ్ఛిన్నం

- ఇక్కడి నిధులు తీసుకెళ్లినా భరింపనా... సీట్లు తగ్గిస్తే మాత్రం ఊరుకోం
- కరీంనగర్ లో మాజీ ఎంపీ కి వినోద్ కుమార్

కరీంనగర్ కాల్పాచేపల్లి, ఫిబ్రవరి 27: దక్షిణాది రాష్ట్రాల్లో పార్లమెంట్ స్థానాల పునర్విభజనలో భాగంగా ఎంపీ సీట్లు తగ్గిస్తే దేశం విచ్ఛిన్నం అవుతుందని మాజీ ఎంపీ బోయినపల్లి వినోద్ కుమార్ అభిప్రాయపడ్డారు. గురువారం కరీంనగర్ లోని వాణిసెకెన్ స్కూల్ లో ఎమ్మెల్యే ఓటమి హక్కును వినయోగించుకున్న అనంతరం ఆయన మీడియాతో మాట్లాడారు. జనాభా లెక్కల ప్రకారం అనంతరం ఆయన మీడియాతో మాట్లాడారు. నాడు సీఎం స్థాల్స్, బీఆర్ఎస్ వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ అన్న వాఖ్యలు వ్యాపారమేనని అన్నారు. కేంద్ర హోం మంత్రి ఇప్పటికే పదికన పార్లమెంట్ నియోజకవర్గాల పునర్విభజన చేపడితే ఉత్తరాదికంటే దక్షిణ భారతంలో సీట్లు తగ్గితాయని తమకేనాడు సీఎం స్థాల్స్ అన్నారు. దీనిపై అభిలషణలు కూడా ఏర్పాటు చేస్తున్నట్లు ప్రకటించారు ఆయన. పేర్కొన్న సీట్లను ప్రకటించిన ఆయన పేర్కొన్న మొదటిసారి చంద్రబాబు మరొక ముందుకెళ్లి ఎక్కువ మంది పిల్లల్ని కనాలని దక్షిణ భారత దేశ పౌరులకు విజ్ఞప్తి చేసిన విషయాలను గుర్తుచేశారు. పార్లమెంట్ స్థానాల పునర్విభజనలో దక్షిణాది రాష్ట్రాల్లో సీట్లు తగ్గితాయని స్థాల్స్ చెప్పిన విషయంలో వాస్తవం ఉన్నదని, అలాగే సీట్లు తగ్గిన కేంద్ర హోం మంత్రి అమిత్ షా చెప్పిన విషయంలోనూ

వాస్తవం ఉన్నదని అన్నారు. 1971లో డిలీమిటేషన్ ప్రకటించిన అప్పటి ప్రధాని ఇందిరా గాంధీ దక్షిణ భారత దేశంలో జనాభా తగ్గుతుందన్న విషయాన్ని గమనించి రాష్ట్రాల సంవరణ చేశారని, 20 ఏండ్ల వరకు 1971 సెన్సెస్ ప్రకారమే పార్లమెంట్ స్థానాల కొనసాగాలని రాష్ట్రాల సంవరణ తెచ్చిన విషయాన్ని గుర్తుచేశారు. 2001లో వాణిపాల్వే ప్రభుత్వం సైతం రాష్ట్రాల సంవరణను మరో 25 ఏండ్ల వరకు పాడిగించినట్లు తెలిపారు. 2026లో ఈ గడువు ముగుస్తుందని, తిరిగి రాష్ట్రాల సంవరణ చేసే ఉద్దేశంతోనే దక్షిణాది సీట్లు తగ్గిన అమిత్ షా ప్రకటన చేసి ఉంటారని తాను భావిస్తున్నట్లు తెలిపారు. జనాభా లెక్కల ప్రకారం అనంతరం ఆయన మీడియాతో మాట్లాడారు. నాడు సీఎం స్థాల్స్, బీఆర్ఎస్ వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ అన్న వాఖ్యలు వ్యాపారమేనని అన్నారు. కేంద్ర హోం మంత్రి ఇప్పటికే పదికన పార్లమెంట్ నియోజకవర్గాల పునర్విభజన చేపడితే ఉత్తరాదికంటే దక్షిణ భారతంలో సీట్లు తగ్గితాయని తమకేనాడు సీఎం స్థాల్స్ అన్నారు. దీనిపై అభిలషణలు కూడా ఏర్పాటు చేస్తున్నట్లు ప్రకటించారు ఆయన. పేర్కొన్న సీట్లను ప్రకటించిన ఆయన పేర్కొన్న మొదటిసారి చంద్రబాబు మరొక ముందుకెళ్లి ఎక్కువ మంది పిల్లల్ని కనాలని దక్షిణ భారత దేశ పౌరులకు విజ్ఞప్తి చేసిన విషయాలను గుర్తుచేశారు. పార్లమెంట్ స్థానాల పునర్విభజనలో దక్షిణాది రాష్ట్రాల్లో సీట్లు తగ్గితాయని స్థాల్స్ చెప్పిన విషయంలో వాస్తవం ఉన్నదని, అలాగే సీట్లు తగ్గిన కేంద్ర హోం మంత్రి అమిత్ షా చెప్పిన విషయంలోనూ

వారితో ఎవ్వరినీ మాట్లాడనివ్వద్దు!

- బాధితులకు కుటుంబాలపై పోలీసులు నిఘా
- ఎవరితోనూ నాటు మాట్లాడకుండా పహారా



ఎస్ఎల్బీసీ బాధితుల కుటుంబాలపై ఎవరితోనూ కలవరపెట్టకపోవడం కోసం పాటానానికీ దూరంగా చెట్ల కింద కూర్చున్న బాధితుల బంధువులు

హైదరాబాద్, ఫిబ్రవరి 27 (నమస్తే తెలంగాణ): ఎస్ఎల్బీసీ ప్రమాదంలో బిక్కుబిక్కు చూసి కుటుంబసభ్యులు, బంధువులు మీడియాతో సహా ఇతరులు ఎవరితోనూ మాట్లాడకుండా ఉండేందుకు పోలీసులు బందోబస్తు ఏర్పాటుచేశారు. బాధితుల కుటుంబాలను కంట్రోల్ రూం వద్దే ఉంచి 'తమ కంట్రోల్ లో' పెట్టుకున్నారు. ఇందుకు గాను పిల్లల వారీగా వారికి ఇద్దరు పోలీసులు పహారా కాస్తుండటం గమనార్హం. ఈ క్రమంలో బాధితుల బంధువులతో 'నమస్తే తెలంగాణ' మాట్లాడే ప్రయత్నం చేయగా, కంట్రోల్ రూంలోకి వెళ్లకుండా 10 మంది పోలీసులు అడ్డుకున్నారు. తక్షణం ఇక్కడి నుండి వెళ్లాలంటూ బలాయించారు. ప్రమాదం గురించి వాళ్లపం చెప్పారని ఎక్కడిక్కడ కట్టడి

చేసినట్లు తోటి కార్మికులు 'నమస్తే తెలంగాణ' తో చెప్పారు. ప్రమాదం జరిగి వారం అవుతున్నా కనీసం తట్టడం మట్టి తియ్యలేదని, ఇక్కడ గతంలో పనిచేసిన కార్మికులను మరో ప్రాంతా నుంచి వెళ్లాలంటూ బలాయించారు. ప్రమాదం గురించి వాళ్లపం చెప్పారని ఎక్కడిక్కడ కట్టడి

రోజుల సమయం పడుతుందని రెస్ట్రాన్ల సీబిఎం దివో చెప్పారని తెలిపారు. కనీసం మూడు రోజులైనా పడుతుందని, టన్నెల్ నుంచి వచ్చే నీటి గతంలో పనిచేసిన కార్మికులను మరో ప్రాంతా నుంచి వెళ్లాలంటూ బలాయించారు. ప్రమాదం గురించి వాళ్లపం చెప్పారని ఎక్కడిక్కడ కట్టడి

అల్ప, ఎస్టీఆర్ఎఫ్, ఎస్టీఆర్ఎఫ్ బృందాలు కూడా దివో చెప్పారని తెలిపారు. కనీసం మూడు రోజులైనా పడుతుందని, టన్నెల్ నుంచి వచ్చే నీటి గతంలో పనిచేసిన కార్మికులను మరో ప్రాంతా నుంచి వెళ్లాలంటూ బలాయించారు. ప్రమాదం గురించి వాళ్లపం చెప్పారని ఎక్కడిక్కడ కట్టడి

సార్.. మా వాళ్లు ఎప్పుడొస్తారు?

'సార్ మా వాళ్లు చనిపోయారని అనిపిస్తుంది. వాళ్లు బతికి ఉండే చాన్స్ లేదు. చెప్పినా వినకుండా మా వాళ్లు ఆ రాత్రి డ్యూటీకి వెళ్లారు. టన్నెల్ మా వాళ్లను బలి తీసుకున్నది. ప్రభుత్వం కనికరం లేని వారి కుటుంబసభ్యులకు ఒక్కొక్కరికి రూ.5 కోట్ల చొప్పున పరిహారం చెల్లించాలి' అంటూ ప్రమాద బాధితుల కుటుంబసభ్యులు, తోటి కార్మికులు 'నమస్తే తెలంగాణ' తో చెప్పారు. ప్రెసిడెంట్ అనంతరం మాజీ మంత్రి హరిశంకర్ కంట్రోల్ రూంలోకి వెళ్లి ప్రయత్నం చేయగా పోలీసులంతా అక్కడికి చేరుకున్నారు. ఈ క్రమంలో 'నమస్తే తెలంగాణ' బాధితులతో మాట్లాడింది. 'మట్టి పడుతుందని అంతకుముందు డ్యూటీ చేసినవాళ్లు చెప్పారు. వెళ్లకపోతే డ్యూటీ అమీనార్ మోసాని మా వాళ్లు డ్యూటీకి వెళ్లారు. ఇంకెవ్వ రోజులు ఎదురు చూడాలి తెలియదు. వస్తున్నాం.. వెళ్తున్నాం.. తట్టడం మట్టి తీసిన పాపన పోలేదు. ఏం జరుగుతుందో చెప్పడమే లేదు.'



ఎస్ఎల్బీసీ సారంగంలో పైపులను కట్టించే పనులు నిర్వహిస్తున్న నిర్మాణ



ఎస్ఎల్బీసీ సారంగం లోపల భారీగా ఉలికిపెట్టిన నీరు



ఎస్ఎల్బీసీ సారంగం లోపల సహాయక చర్యల్లో నిమగ్నమైన నిర్మాణ

ఫాటో దిగడమే తప్ప ఆరు రోజుల్లో చేసిందేంది?

• ప్రమాదం జరిగి 6 రోజులైనా పురోగతి లేదు : జగదీశ్ రెడ్డి

మహబూబ్ నగర్/నల్గొండ, ఫిబ్రవరి 27 (నమస్తే తెలంగాణ ప్రతినిధి): ఎస్ఎల్బీసీ పనులు చేపట్టేముందు జియాలజికల్ సర్వే నివేదిక ఆధారంగా పనులు మొదలుపెట్టకుండా ఒక నేత ఒత్తిడితో ఆధారాల దాకా టన్నెల్ పనులు మొదలు పెట్టారని మాజీ మంత్రి జగదీశ్ రెడ్డి విమర్శించారు. బీఆర్ఎస్ బృందం ఎస్ఎల్బీసీ టన్నెల్ సందర్భం అనంతరం మీడియా పాయింట్ వద్ద ఆయన మాట్లాడుతూ.. ప్రమాదం జరిగి ఆరు రోజులైనా సహాయక చర్యల్లో ఎలాంటి పురోగతి లేదని ఆందోళన వ్యక్తం చేశారు. మంత్రులు ఫోటోలు దిగడం తప్ప ఈ ఆరు రోజుల్లో చేసిందేమీ లేదని విమర్శించారు. తన జిల్లాలో ఇంత పెద్ద ఘటన జరిగి ఇన్ని రోజులైనా ఇక్కడకు రావడానికి ముఖ్యమంత్రి రేపంకొత్తెట్టి తీరికలేదా? అని ప్రశ్నించారు. లోపల చిక్కుకున్న కార్మికులు, ఇంజనీర్ల ప్రాణాలను కాపాడాలనే చిత్తశుద్ధి ప్రభుత్వానికి ఏమాత్రం లేదని విమర్శించారు. జియాలజికల్ నివేదికను బయటపెట్టాలని డిమాండ్ చేశారు

నిపుణుల సలహాలు తీసుకోరా? : నిరంజన్ రెడ్డి

ఎస్ఎల్బీసీ టన్నెల్ పుటన జరగడం దురదృష్టకరమని మాజీ మంత్రి నిరంజన్ రెడ్డి పేర్కొన్నారు. ఏదైనా ప్రాజెక్టు రూపకల్పన చేసేముందు సర్వే ఫలితాలు ప్రజలకు అందించాలనే తపన పాలకులకు ఉండాలని చెప్పారు. ఈ ప్రాజెక్టుతో సమానంగా మొదలుపెట్టిన ఏవీకీ వెండిని పోలి రెడ్డిపాడును ఆపమేమీ మేద పూర్తి చేస్తారని, ఎస్ఎల్బీసీ ఎన్నటికీ ఒడవని ముచ్చటగా ఉండాలనే వివక్షను ఆనాడే ఎత్తిపూమిమని అన్నారు. వైఎస్ రాజశేఖర్ రెడ్డి హయాంలో రూ.2,811 కోట్లతో కమిటీ కింద చేపట్టాలని జీవో-147 ఇచ్చారని తెలిపారు. పాలమూరు-రంగారెడ్డి ప్రాజెక్టులో భాగంగా హరిశంకర్ నేతృత్వంలో దాదాపు 64 కిలోమీటర్ల ప్రాజెక్టుకు నీళ్లు ఇవ్వాలన్న చిత్తశుద్ధి లేకుండా పనిచేస్తున్నదని విమర్శించారు. ప్రాజెక్టు పునఃప్రారంభానికి ముందు సాంకేతికంగా ముందు జాగ్రత్తలు తీసుకోవాల్సి ఉంటుందని, ప్రభుత్వం ఎలాంటి జాగ్రత్తలు తీసుకున్నదో చెప్పాలని డిమాండ్ చేశారు.

ఇంకేటి మరి, ఎంజాయ్ చేసేయ్!

జీతం వడింది

సగలు

పాదుపు

పెట్టుబడి

అత్యవసరాల కోసం ప్లాన్ చేసుకో

పాదుపు

విహార యాత్ర

మీ ముఖ్య అవసరాలను సరిగ్గా గుర్తించండి!

తెలివిగా నడుచుకోండి, ఆర్థిక క్రమశిక్షణ పాటించండి.

ఆర్డీబి అంటుంది... సాదుపు చేసే ఫలితం, సాధిస్తుంది ఘనత

మరిన్ని వివరాల కొరకు www.rbi.org.in సంబంధించి మీ అప్లైమెంట్ నిపుణులకు rbikehtahai@rbi.org.in ద్రాయండి

జనసాక్షిణి జాతి చేయునది భారతీయ రిజర్వ్ బ్యాంక్

RESERVE BANK OF INDIA

www.rbi.org.in